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Цель урока: формирование понятий: реакция соединения, разложения, замещения.

Задачи:

Образовательные: 

Систематизировать знания учащихся о явлениях, происходящих с веществами, совершенствовать умения школьников  составлять химических уравнений.

Развивающие: 

Совершенствовать умения сравнивать и обобщать; развивать устойчивое внимание, самостоятельное мышление, развивать интерес к предмету.

Продолжить формирование экспериментальных навыков работы учащихся при работе с лабораторным оборудованием и реактивами; развивать способности к адекватному само- и взаимоконтролю.

Воспитательные: 

Формировать научное мировоззрение учащихся; воспитывать  культуру общения через работу в парах ученик–ученик, учитель–ученик; воспитывать таких качеств личности, как наблюдательность, пытливость, инициатива, стремление к самостоятельному поиску
 Ход урока:

Всё, что нас окружает, состоит из веществ. Кажется, что они живут своей жизнью, таинственной и непостижимой. Взаимодействуя, они изменяют свои свойства и состав. И задача человека, изучив этот мир, постараться использовать полученные знания во благо. 

Сегодня мы продолжим знакомство с этим удивительным и волшебным миром химических реакций. Тема над которой мы сегодня работаем, будет необходима нам на протяжении всех лет обучения химии.

Определим путь познания темы – т.е. алгоритм урока: перед вами маршрутный лист ступеней к успеху, пройдя по которым вы сможете продемонстрировать высокий уровень усвоения материала и получить заслуженные отметки, выполнив итоговую работу.

1.Я повторяю. 

Беседа по вопросам

Итак, мы изучаем явления происходящие вокруг нас. Какие  бывают явления?

Определение физического явления. Пример.

Определение химического явления. Пример.

Признаки химических реакций.

Определение уравнение химической реакции.

Какой закон лежит в основе составления уравнения реакции. Определение. Автор закона.
Чем схема реакции отличается от уравнения.

Учитель: Тема урока “Типы химических реакций”. Цель урока: определение типов химических реакций по характерным для них признакам. 
Вопросы:

Какие  типы химических реакций существуют?

По каким признакам можно определить тип реакции?

Уметь составлять уравнения  реакции заданных типов

2. Я наблюдаю и анализирую

Д.о.1 Окисление меди

Разгадайте загадки:

Иду на мелкую монету, в колоколах люблю звенеть, мне ставят памятник за это и знают: имя мое…Медь
В чем горят дрова и газ,

 Фосфор, водород, алмаз?

 Дышит чем любой из нас

 Каждый миг и каждый час?

 Без чего мертва природа?

 Правильно, без …Кислорода
Учитель:

Какими физическими свойствами обладает медь?

На воздухе медь медленно взаимодействует с кислородом, в опыте я ускорю этот процесс и нагрею медь в пламени спиртовки.

 демонстрирует опыт, учащиеся отмечают признак реакции

Составим уравнение произошедшей реакции:

Ученик у доски:

2Cu + O2 = 2 CuO
Проведенная реакция называется реакцией соединение
Вопросы:

Сколько исходных веществ в записи, сколько продуктов реакции? 

Вывод (Ученики) Соединение это реакция в которой из нескольких исходных веществ образуется один продукт

Учитель составляет цетовую и буквенную схему.

Д.о.2 Действие высокой температуры на  малахит

Учитель: В каком литературном произведении описывался малахит?

Какими физическими свойствами обладает малахит? Формулу учитель записывает на доске. Мастера заметили, что этот камень боится огня, проверим, что с ним произойдет при нагревании

 Демонстрирует опыт, учащиеся отмечают признак реакции. Какое вещество образовалось?

Учитель записывает начало схемы уравнения и предлагает учащимся предложить варианты его окончания.

Проведенная реакция называется реакцией разложения
Вопросы:

Сколько исходных веществ в записи, сколько продуктов реакции? 

Вывод (Ученики) Разложение  это реакция в которой из одного исходного вещества образуется несколько  продуктов
Учитель составляет цетовую и буквенную схему.

3. Я понимаю и закрепляю
Задание:

Вам выданы цветные карточки со схемами  реакций выберите схемы  реакции соединения и разложения и прикрепите  на доске под цветовыми схемами данных реакций .
В тетради запишите все схемы и уравняйте записи.

Самопроверка. 

4. Я экспериментирую
Работа в парах:

Инструктаж, по правилам безопасного поведения

1 Опыты выполняются над поддоном и под руководством учителя 

2. Стараемся не пролить реактив мимо пробирки, бутылочки сразу закрываем.

Выполнение опыта 1.

1)Откройте бутылочку с соляной кислотой и прилейте примерно 1 см3 в  чистую пробирку, бутылочку закройте.

2) С помощью ложечки добавьте порошок железа  в пробирку с кислотой.

3) Отметьте признак химической реакции.

4) Попробуйте составить уравнение  реакции, если железо в новом соединении будет с валентностью ( II  ), а хлор с валентностью ( I )

Выполнение опыта 2.
1) Рассмотрите выданную вам железную скрепку (Гвоздик). Какого цвета данный металл? 

2) Рассмотрите результат заранее заложенного опыта в пробирке № 1. Скрепка (гвоздик) была погружена в раствор голубого цвета, формула которого CuCl2. 

3)Как изменилась окраска скрепки (гвоздика)? Какому металлу характерна такая окраска? 

4)Попробуйте составить уравнение этой реакции, если железо в соединении будет с валентностью ( II  ), а хлор с валентностью ( I )
Обсуждение полученных уравнений, запись на доске учащимся
Учитель:
Скажите пожалуйста,  что общего в составе веществ записанных  реакции, что изменилось в составе в ходе реакции. Проведенные реакции относятся к реакциям замещения 

Вывод: Реакция замещения -это реакция, при которой атомы простого вещества замещают атомы одного из элементов в сложном веществе
Учитель (ученик) составляет буквенную и цветовую схему реакции замещения

5. Я  совершенствуюсь

Игра третий лишний

В  игровом поле  выберете лишнюю реакцию, запишите в тетрадь, определите тип реакции.

Из цветных схем задания 1, выберете уравнения реакций замещения, продемонстрируйте выбор, подняв карточку вверх над головой.

6. Я обобщаю и систематизирую материал темы
Вопросы:

Какие  типы химических реакций существуют?

По каким признакам можно определить тип реакции?

Какие реакции называются:

А) соединение

Б) разложение

В) замещение

7. Я готов к проверке знаний
 Учащиеся выполняют задания индивидуальных карточек.

Вариант 1.

1.Вставьте в текст определения пропущенные слова: 
Реакция, в которой из нескольких исходных веществ образуется один продукт называется _____________________

2.Определите тип химической реакции:

А) 2NaHCO3= Na2CO3 + CO2+ H2O
Б) 3PbO + 2Al = Al2O3 + 3Pb
     3.Составьте уравнения реакций соединения простых веществ:

А) _____ +_______= Сa3P2
Б)   _____+ _______=  P2O3
Вариант 2.
1. Вставьте в текст определения пропущенные слова:
Реакция, в которой из одного исходного вещества образуется несколько  продуктов

Называется________________________

2.Определите тип химической реакции:
А) SnO2 + C = CO2 + Sn
Б)  Ba2(PO4)3 = 3BaO + P2O5
3.Составьте уравнения реакций соединения простых веществ:

  А) ______+________ =  Na3N
  Б) ______+ _______  =   Fe3O4
Подведение итогов урока 
Отметки вы узнаете на следующем уроке, но я уверена, что вы молодцы и справились с работой, а как вы сами оцениваете свою работу на уроке:

Я доволен своей работой и полученными знаниями, 

У меня еще есть вопросы  и проблемы по данной теме

Я полностью не разобрался в данной теме.

Домашнее задание: параграф 17, задания 3,4
